

## ОТЗЫВ

**на диссертацию Найденовой Анастасии Александровны на тему:  
«Совершенствование экономического поведения молодежи в современных  
условиях развития российской пенсионной системы»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:  
экономика народонаселения и экономика труда**

Актуальность темы исследования заключается в том, что современные изменения в российской пенсионной системе, включая повышение пенсионного возраста, переход на добровольные накопительные пенсии и другие реформы, требуют переосмысления роли молодежи в этой системе. На фоне тенденций старения населения, снижения доли трудоспособного населения и сокращения численности молодежных групп возникает необходимость в привлечении молодежи к активному участию в трудовой деятельности и пенсионных накоплениях.

В условиях экономической нестабильности, роста безработицы среди молодежи и неопределенности на рынке труда, важность формирования у молодых людей устойчивых моделей экономического поведения, направленных на подготовку к пенсионному обеспечению, значительно возрастает. Одной из ключевых задач становится повышение финансовой грамотности и вовлеченности молодежи в системы обязательного пенсионного страхования (ОПС) и негосударственного пенсионного обеспечения (НПО).

Исследование вносит значительный вклад в теоретическое осмысление экономического поведения молодежи в рамках пенсионной системы. Автор раскрывает новые тенденции в поведении молодежных поколений «Y» и «Z», выделяя их различия в отношении к накоплениям на старость и готовности опираться на собственные силы. Также выделена необходимость разработки специальных пенсионных программ для молодежи с учетом ее предпочтений в накопительных и инвестиционных стратегиях. Важным аспектом является разработка модели участия молодежи в пенсионной системе, которая учитывает текущие экономические реалии, такие как увеличение трудовой занятости и улучшение условий для вступления в накопительные программы.

Практическая значимость работы заключается в предложении конкретных мер, направленных на повышение вовлеченности молодежи в пенсионную систему, в частности, через развитие эффективных стратегий участия в НПО и ОПС. Рассмотренные меры, такие как налоговые льготы и субсидии для молодых людей, могут быть учтены в законодательной и государственной политике. Разработанные рекомендации могут быть использованы для создания более привлекательных и доступных программ пенсионного обеспечения для молодежи, что будет способствовать стабильности пенсионной системы в будущем.

Положительно оценивая работу Найденовой А.А. хотелось бы уточнить: «В тексте утверждается, что различия между поколениями молодежи «Y» и «Z» в восприятии пенсионной системы существуют, но неясно, что именно лежит в основе этих различий (С.19). Автор упоминает, что причины могут быть связаны не только с особенностями поколений, но и с макроэкономическими факторами, что требует дополнительных исследований. Данное наблюдение нуждается в уточнении, так как конкретные макроэкономические факторы, которые могут влиять на восприятие пенсионной системы, не прояснены».

Вопрос имеет характер уточнения и не снимает положительной оценки представленного исследования.

Согласно автореферату, диссертационная работа «Совершенствование экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы» соответствует требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Найденкова Анастасия Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика народонаселения и экономика труда.

Декан факультета экономики и управления,  
заведующий кафедрой управления трудом  
и персоналом  
РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М.Губкина,  
кандидат экономических наук, доцент

Славинский Александр Эдуардович

ФГАОУ ВО «РГУ нефти и газа (НИУ)  
имени И.М. Губкина  
119991, г.Москва, Ленинский пр-т, 46  
телефон: + 7(499) 507-81-22 вн.т.р. 10-12  
E-mail: slavinskiy.a@gubkin.ru



21 ноября 2014